Cosa fare per iscriversi all’ùniversità
Per prima cosa bisogna essere in possesso di un titolo di scuola superiore, cioè il comunissimo diploma.  Per iscriversi è necessario recarsi personalmente alla segreteria degli studenti dell'Università prescelta.  Oggi però, è anche possibile iscriversi online. Dal sito italia.gov.it si accede ai siti degli atenei che prevedono questo servizio.
Se siete interessati a qualche facoltà a numero chiuso o ad un'Università privata è bene informarsi fin dal mese di luglio circa le modalità e i tempi d'iscrizione poiché generalmente bisogna sottoporsi (e quindi iscriversi) prima ad un test d'ammissione, superato il quale si può procedere all'iscrizione vera e propria.
Il numero chiuso
Le facoltà a numero chiuso, a cui si accede solo se si superano i test di ingresso, sono ormai un terzo dei corsi di laurea.   A livello nazionale sono ufficialmente a numero chiuso: medicina, veterinaria, odontoiatria, architettura e scienza della formazione.
La selezione degli studenti viene effettuata in base: 

1) al voto di maturità. 

2) al risultato di un test attitudinale* 
* I test, anche se definiti attitudinali, mirano semplicemente a verificare la conoscenza dello studente relativamente ad alcune discipline specifiche e sicuramente non sono in grado di stabilire la reale possibilità di frequentare con profitto il corso di studi. 

Questions

1. What do you have to have to sign on at University?

2. What 2 ways can you actually do so?

3. Reading the whole text can you explain what ‘numero chiuso means?
4. If you want to go to a Uni operating the numero chiuso what must you do in July?

5. What in such cases must you do before being able to sign on?

6. What proportion of faculties operates the numero chiuso?

7. How do they select students?

8. What do the aptitude tests not do?
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