  
Dalla dittatura alla democrazia

Momenti critici

· Marzo 1943 iniziano scioperi operai prima a Torino e poi in tutta l’Italia del Nord.  

· Il 10 luglio 1943 sbarcano gli alleati americani e britannici in Sicilia. 

· Nella notte tra il 24 e il 25 luglio 1943 il Gran Consiglio del Fascismo sfiducia Mussolini che si reca dal Re per dare le dimissioni.  Il Re fa arrestare Mussolini e nomina al suo posto il maresciallo Pietro Badoglio.

· L’8 settembre 1943 - l’armistizio.  I tedeschi invadono gran parte dell’Italia centro-settentrionale, mentre il Re e Badoglio fuggono al Sud.

· Il 12 settembre 1943 un commando tedesco libera Mussolini dalla prigionia sul Gran Sasso.

· In seguito, si formano al Nord la Repubblica sociale italiana di Mussolini (la Repubblica di Salò) e al Sud il Regno del Sud con Badoglio e gli Alleati.  

· Nel nord occupato dai tedeschi, inizia a manifestarsi la resistenza da parte di gruppi di partigiani. Questi gruppi rappresentano diverse correnti politiche, comunisti, socialisti, cattolici ecc.

· il 25 aprile 1945 l’Italia viene finalmente liberata dagli alleati con l’aiuto dei partigiani.

· Il 27 aprile 1945 Mussolini viene arrestato dai parigiani comunisti, ucciso il giorno dopo e il corpo esposto al pubblico in piazzale Loreto a Milano. Gli ultimi soldati tedeschi abbandonano l’Italia.  

· il 2 giugno 1946 - referendum per scegliere tra la monarchia e la repubblica. I cittadini italiani – comprese le donne per la prima volta – decidono a favore della repubblica con una maggioranza del 54,3%. Dopo la sconfitta della monarchia, il re parte in esilio in Portogallo.   

· Il 10 febbraio 1947 viene firmato a Parigi il trattato di pace. L’Italia è costretta a cedere territori alla Francia, alla Iugoslavia (l’Istria) e a rinunciare alle colonie africane di Etiopia, Libia, Eritrea e Somalia.

· Il 1° gennaio 1948 entra in vigore la nuova Costituzione italiana. Considera il lavoro come base dello Stato, stabilisce l’uguaglianza di tutti i cittadini di fronte alla legge e garantisce le libertà ed i diritti civili.

· Alle elezioni del 1948 la Democrazia Cristiana (DC) vince col 48,5% dei 

· Tra il 1948 e il 1950 l’Italia riceve dal governo americano importanti aiuti per la ricostruzione del Paese (dal cosiddetto ‘Marshall Plan’)

· Nel 1950 viene istaurata la Cassa del Mezzogiorno per finanziare la costruzione di infrastrutture per cercare a porre rimedio all’arretratezza del Sud.

· Nel 1951 L’Italia entra a far parte della NATO 

· il 18 aprile 1951 a Parigi nasce la comunità europea del carbone e dell’acciaio (i 6 Paesi fondatori sono Belgio, Repubblica Federale di Germania, Francia, Italia, Lussemburgo e Paesi Bassi).

· Tra il 1952 e il 1962 il Paese attraversa un periodo di forte crescita economica, detto miracolo/boom economico. 

· Il 25 marzo 1957: Con il Trattato di Roma, l’Italia entra a far parte del Mercato Comune Europeo   
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