VANTAGGI:

- LA COMUNICAZIONE E L’INFORMAZIONE AVVENGONO IN TEMPO REALE: è un metodo veloce che permette di comunicare in tempo reale a qualsiasi distanza ci si trovi e con qualunque parte del mondo. 

- LA COMUNICAZIONE E L’INFORMAZIONE SONO GLOBALI: i nuovi mezzi di comunicazione mettono in contatto tutte le persone in tutti gli stati e le città del mondo!

- SONO MEZZI DI COMUNICAZIONE COMODI: è possibile usarli da casa o in ufficio o a scuola. 

-MANTENGONO E INCREMENTANO/AIUTANO I RAPPORTI INTERPERSONALI: il social network più famoso al mondo permette di riallacciare i contatti con alcune persone delle quali si pensava aver perso completamente le tracce. 

SVANTAGGI:

- PERDITA DEL CONTATTO CON IL MONDO REALE: non si parla piú con le persone ma si preferisce telefonare o mandare messaggi

- INTERNET NASCONDE MOLTE PERICOLI E IL SUO UTILIZZO DEVE ESSERE CONTROLLATO DAGLI ADULTI:  in rete si trovano tantissime informazioni molte delle quali sono sbagliate: gli adulti devono insegnare ai ragazzi a scegliere quelle giuste; 

- CREA DIPENDENZA: questa dipendenza è molto diffusa in Italia e ultimamente sta contagiando sempre più persone e come avviene nelle altre dipendenze è causa di molti problemi come il mal di testa. La dipendenza dai social network riguarda soprattutto i più giovani.

-PERDITA DELLA PRIVACY: un altro svantaggio portato da questi social network è quello della perdita della privacy perché tutti condividono tutto della propria vita.
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