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Come prenotare un albergo on-line

Negli ultimi anni sono sempre più numerose le persone che prenotano le camere d’albergo tramite internet. Questo permette all’utente di valutare diverse soluzioni ed allo stesso tempo risparmiare tempo e denaro. Il sistema permette di vedere anche una ricca serie di foto e la descrizione dell’albergo. 

Dopo aver individuato un albergo, si può avviare la prenotazione dalla pagina descrittiva dell’albergo cliccando su PRENOTA ORA o su VERIFICA DISPONIBILITA’ E PREZZI:

Dopo aver cliccato siamo deviati su un ulteriore pagina con informazioni sulla quale è possibile indicare la data del soggiorno desiderato e il tipo di camera. Poi, l’albergo manda tramite email la prenotazione con il codice di riferimento e tutti i dettagli.

Generalmente il pagamento delle camere d’albergo viene fatto direttamente in albergo al momento del check-out o in contanti o tramite carta di credito. Ci sono però delle eccezioni in quanto alcuni siti richiedono il pagamento anticipato.


Nota: Recensioni sulle camere d’albergo.  In molti siti di prenotazioni di camere d’albergo (come booking.com) si possono lasciare commenti sul soggiorno.



Leggi questo articolo e trova come si dice in italiano



To book 
Hotel room
The user
To weigh up
To save time
To identify
The booking
To check availability 
To click on
The reference code
Payment 
In cash
Advance payment
Reviews 
A comment 
The stay 





