Dalla sconfitta del fascismo alla democrazia e all’Europa
Tra l'8 settembre 1943 e il 25 aprile 1945 è stato sconfitto il regime fascista, espressione di una visione autoritaria (degenerata in totalitarismo attraverso l'alleanza con il nazismo tedesco) che pure aveva conquistato i cuori e le menti di buona parte sia della classe dirigente che del popolo italiani. La Resistenza ha riscattato quella vicenda storica, ma non del tutto.
Il fascismo è stato sconfitto in una guerra drammatica, divenuta una vera e propria guerra civile. Soprattutto, la guerra contro il totalitarismo fascista-nazista non è stata condotta (e vinta) da un fronte democratico. Il fascismo è stato sconfitto da una coalizione antifascista, nella quale vi erano forze democratiche e forze totalitarie (come l’Urss e i partiti comunisti nazionali). 
Nel fronte antifascista vi erano (e hanno continuato a esserci) forze politiche (comuniste) portatrici di una visione autoritaria, non dissimile da quella che contrastavano. Tuttavia, in Italia, la “fortuna” delle forze comuniste (e nostra) è stata di aver politicamente perso, di non aver dovuto dimostrare il carattere autoritario.  
All’esterno fu avviato il processo di integrazione europea. Si trattò di una scelta strategica (e, allora, minoritaria). Per l’élite politica postbellica, e per i loro “advisors” come Altiero Spinelli e Jean Monnet, l’integrazione europea avrebbe dovuto assumere un carattere sovranazionale anche per contrastare le minacce autoritarie nazionali. I Trattati della Comunità economica del carbone e dell’acciaio (CECA) del ’51 e della Comunità della difesa (CED) del ’52 costituiscono l’espressione istituzionale di quella scelta. 

A	Quali frasi sono corrette? Indica con una crocetta (X) le tre frasi corrette e correggi quelle che non sono corrette!)
1. Il regime fascista è stato sconfitto l l'8 settembre 1943
2. Una buona parte della classe dirigente aveva accettato il fascismo
3. La guerra contro il fascismo e stata condotta da partiti democratici
4. Nel fronte antifascista c’erano anche elementi che tendevano verso l’autoritarismo
5. Le forze comuniste hanno avuto un gran successo politico
6. Altiero Spinelli e Jean Monet avevano una visione di un’Europea integrata
B	Translate the following text about the fall of Fascism into English.
In Italia, il 24 aprile si celebra l’Anniversario della Liberazione e la caduta definitiva del regime fascista. La liberazione fu preceduta da una guerra civile che vide partigiani di diversi orientamenti politici (tra cui comunisti, monarchici, socialisti, democristiani, repubblicani) combattere a fianco delle forze alleate contro i tedeschi e le forze fasciste. Nel periodo che segui, gli elementi di orientamento autoritario (i comunisti) persero la battaglia politica. Le istituzioni europee nate in quel periodo avevano come scopo di lottare contro l’autoritarismo nazionale. 
Testo preso in parte e adattato da https://www.ilsole24ore.com/art/il-25-aprile-e-democrazia-protetta-AEEf2jKD?refresh_ce=1 di Sergio Fabbrini, 25 aprile 2023
