Il rimbalzo del lavoro c'è. Ma oggi è troppo precario
  22 dicembre 2021
 La pandemia sta lasciando effetti enormi nel mercato del lavoro. È aumentato il numero di persone che hanno difficoltà a inserirsi, ci sono troppi contratti "pirata", condizioni e salari indecenti.   Anche se il Paese è in condizioni migliori rispetto al dicembre 2020, resta tuttavia molta strada da fare per recuperare i posti di lavoro perduti, soprattutto da donne e giovani. 
In circa un anno sono stati recuperati 500mila posti, la metà del milione che si era perso. Mentre per i prossimi mesi cresceranno le professioni sociali e sanitarie, i servizi alla persona e di educazione e le competenze necessarie per la transizione ecologica. Ci saranno anche occasioni di acquisizione di nuove competenze anche nei settori dell’agricoltura e digitale. 
Purtroppo, le forme di lavoro precario, come il part-time involontario e i contratti a termine sono diffuse ed elevate. I caratteri negativi non consistono solo nella quantità di lavori temporanei ma nella loro spesso brevissima durata.
Secondo il ministro del Lavoro “Il rimbalzo c’è. Si sta definendo però con una presenza di contratti a tempo determinato, precari, molto forte. Dovremmo non attendere la fine dell’emergenza per affrontare il tema della precarietà. Se non lo affrontiamo, ci sono corollari sociali e previdenziali che rischiano di diventare irrecuperabili”.  
Stefano Scarpetta dell’Ocse ha ricordato che “in Italia ci sono ancora tanti, troppi posti di lavoro vacanti in settori come la ristorazione e il turismo. C’è una mancata corrispondenza tra le competenze di chi cerca lavoro e quelle che ricercano i datori di lavoro.”

A	Rispondi alle domande
1. Chi ha più difficoltà a trovare lavoro?
2. Quanti posti di lavoro sono stati persi per via della pandemia?
3. In quali settori sarà più possibile trovare lavoro?
4. Quali tipi di contratto o lavoro prevalgono in questo momento?
5. Che bisogna fare secondo il ministro?
6. Secondo Stefano Scarpetta, dove manca particolarmente il personale?

B	Completa la tabella

	Problemi nel mondo del lavoro
	Settori dove è più facile trovare lavoro
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