


L’ora del caffè 
Il caffè è una parte integrale della cultura italiana e molto spesso viene gustato in piedi al banco e in pochi secondi, mentre si discute di politica, di delinquenza e di altri argomenti del giorno. Ci sono tantissime varietà di caffè almeno quanti sono i tipi di pasta e di pizza; ogni varietà porta con sé una storia interessante e tante regole da non trasgredire.
Anche un comportamento insignificante, come ordinare un cappuccino, può essere un’ affermazione della propria origine; infatti, chiedere un cappuccino dopo le undici in un bar locale o dopo un pasto in uno dei ristoranti tipici di molte città, farà sorgere alcune polemiche e non ci sorprenderà sentire affermare al barista o al cameriere: “non è del posto” o meglio “non è italiano/a”.
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Feste e tradizioni

Ogni stagione e’ assocciata con particolari feste e tradizioni. L’inverno di solito fa pensare al  Natale,la primavera alla Pasqua e alla rinascita della natura,l’estate alle vacanze e l’autunno alla vendemmia. Oltre alle feste religiose , ci sono feste nazionali e civili, come il 25 aprile e il primo maggio,festa del lavoro. Ogni citta’ e paese ,poi, ha il suo santo patrono,o protettore, che si festeggia una volta all’anno. Queste festivita’ si celebrano con fuochi d’artificio ,processioni o sfilate.Le sagre sono feste paesane in cui si festeggia il santo patrono o si celebrano i prodotti agricoli  speciali della zona.Sono spesso accompagnati da fiere e mercati.
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