Professore di musica

Brano 1 (1m.26s)
A	Vero o falso? (Correggi le affermazioni false)
1. Giuseppe ha insegnato tutta la vita
2. Studiando musica ha preso una strada diversa da quella di suo padre 
3. Ha suonato in Italia e all’estero
4. Ha studiato per 10 anni al Conservatorio
5. Al Conservatorio è difficile se non hai un buon rapporto don il tuo professore 
6. Ha sempre pensato di insegnare
7. Il suo primo studente aveva 5 anni
8. Non gli piace la burocrazia

Oppure
B	Riassunto
Scrivi un riassunto di quello che racconta Giuseppe, concentrandoti su questi punti:

· Come mai è diventato musicista
· La vita di musicista
· Gli studi che ha fatto
· Come e perché ha deciso di insegnare 



Trascrizione
Mi chiamo Giuseppe, ho 60 anni.  Sono un insegnante di musica e vivo in provincia di Rieti.  Insegno in una scuola secondaria di primo grado. Ho studiato musica perché mio padre stesso era musicista ed è sempre stato il mio lavoro, con il quale ho girato praticamente tutta Italia e sono andato anche all'estero. Ho fatto diciamo così una vita da zingaro anche molto divertente.   
Dopo la scuola primaria sono entrato al Conservatorio che è una scuola che dura 10 anni, quindi comprende anche lo studio diciamo di una scuola secondaria di secondo grado. La difficoltà più grande deriva dal fatto che questo tipo di studi è un insegnamento a livello proprio individuale,  quindi se non c'è un buon rapporto con l'insegnante, data anche la lunghezza del percorso di studi, diventa molto complicato lavorare.
Da musicista non pensavo, non ho mai pensato, di poter fare l'insegnante. Però per caso mi proposero di fare lezione a un bimbo di 5 anni e lì ho scoperto di avere un’inclinazione all'insegnamento. Come insegnante la cosa che mi pesa di più è la burocrazia che affligge la nostra scuola.  


