Maria Rita
[bookmark: _GoBack]Due anni fa ho fatto uno stage presso una società di produzione televisiva.   Ho lavorato alla produzione di un programma. Lavoravo otto ore al giorno e durante il periodo di registrazione si arrivava a 14 ore al giorno per 200 miseri euro di rimborso spese.  L'ho fatto perché speravo che mi avrebbe aiutato ad acquisire una certa professionalità in campo televisivo e mi avrebbe prospettato un futuro impiego. Invece la nostra mansione principale era fare da babysitter ai concorrenti del programma e fare telefonate. Alla fine non sono stata assunta nonostante io mi sia ammazzata di lavoro.
Mario
Quest'estate ho fatto un colloquio presso un'agenzia per il lavoro, e mi è stata offerta una posizione. Sono stato molto stupito del fatto che in una mattinata avevo "trovato lavoro", 3 mesi più tardi ho capito che avevo “buttato” un'estate intera. In tre mesi non mi è stato insegnato nulla ma (a quanto pare) ero stato talmente bravo che volevano perfino rinnovarmi lo stage per altri tre mesi! 
Federica
In questo momento sto svolgendo un periodo di stage in una grande istituzione culturale. Devo rispettare gli orari dei dipendenti, non vengo pagata, non mi viene dato nemmeno un rimborso spese, e, per quanto riguarda la prospettiva di una futura assunzione, mi è stato detto chiaro e tondo di non farmi illusioni. Tra un paio di mesi, infatti, terminerò il mio stage, e l'azienda ha già pronto un’altra persona da mettere al mio posto.

Chi?
Lo stage all’italiana
 

1. 
2. ... ha trovato lo stage facilmente?
3. ... ha trovato lo stage attraverso un’agenzia?
4. ... potrebbe ripetere l’esperienza?
5. ...  avrebbe potuto ripetere l’esperienza?
6. ... non ha potuto ripetere l’esperienza?
7. ... chi non guadagna niente?
8. ... deve fare gli stessi orari degli impiegati?
9. ... ha dovuto lavorare molto?
10. ... non ha imparato niente?


Vocabolario da trovare:
· 
· Expenses (reimbursement of)
· A job in the future
· Taken on
· Job interview
· I was amazed
· To renew
· At the moment
· The prospects
· I’ve been told
· Instead of me


Come si traduce in inglese?
· 
· Alla fine
· a quanto pare
· Perfino
· Nonostante 
· per quanto riguarda (la prospettiva)
· Chiaro e tondo
· Non devo farmi illusioni 

