L’opera lirica e i tagli ala cultura

Ieri sera, all'inizio della prima del Teatro alla Scala di Milano, il direttore d'orchestra Daniel Barenboim, prima di iniziare a dirigere la «Valchiria» di Wagner, ha letto l'articolo 9 della Costituzione, in segno di protesta per i tagli alla cultura.

«Sono molto felice - ha esordito Barenboim, rivolto verso il Capo dello Stato - di dirigere ancora una volta alla Scala…. ma a nome dei miei colleghi sono molto preoccupato per il futuro della cultura in Italia e in Europa».

Barenboim ha parlato «anche in nome di tutti i miei colleghi che suonano, cantano, ballano e lavorano non soltanto in questo magnifico teatro, ma in tutti i teatri d'Italia» e ha voluto dire «a qual punto siamo profondamente preoccupati per il futuro della cultura del nostro paese e in Europa».

«Se mi permettete - ha continuato - vorrei che ricordiamo insieme l'articolo 9 della Costituzione Italiana: “La Repubblica promuove lo sviluppo della cultura e la ricerca scientifica e tecnica. Tutela il paesaggio e il patrimonio storico e artistico della Nazione”». Sono seguiti fragorosi applausi da parte degli spettatori.
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A	Vero o falso (e correggere le affermazioni false)

1. Barenboim ha parlato alla fine del concerto
2. Era felice perché c’erano meno soldi per la cultura
3. Ha parlato a nome di tutti i musicisti
4. Barenboim ha citato la costituzione italiana
5. Gli spettatori non erano d’accordo con Barenboim


B	Trova i sinonimi nel testo:

cominciare (x 2)
turbato
l’avvenire
collaboratori
favorisce
crescita
rumorosi


C	Fare un riassunto in italiano dell’articolo (circa 80 parole)
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