· [bookmark: _GoBack]Alcuni giovani sono appassionati di un determinato sport e fanno amicizia tra coloro che amano la stessa attività. Tanti giovani italiani giocano a calcio per divertimento.  Molti giocano a tennis e l’inverno vanno a sciare, mentre l’estate fanno la vela.

· Alcuni sport si giocano a squadre, come la pallacanestro e la pallavolo.  Altri sport si praticano individualmente come il pattinaggio o l’equitazione.

· Chi non è sportivo, ma sedentario, sceglie passatempi come la lettura e il gioco a carte. Può essere un assiduo lettore di libri o della stampa, cioè di giornali e riviste. A quasi tutti piace ascoltare la musica (classica, leggera o rock). A tanti piace il jazz.

· Secondo i loro genitori, tanti giovani passano molto (o troppo) tempo davanti al computer. Giocano, fanno ricerca o comunicano tra di loro attraverso Facebook. Passano anche molto tempo al telefono; chiamano gli amici al cellulare per organizzare gli incontri.

· Ai giovani italiani piace sopratutto stare insieme. Escono molto spesso con gli amici e si ritrovano (cioè si incontrano) in discoteca o in altri luoghi di incontro popolari (in piazza, davanti al bar, per esempio).  Tante volte vanno al ristorante (in una trattoria o un’osteria)

· Per alcuni, gli impegni serali sono di natura culturale, come una mostra d’arte, il teatro, il cinema o una conferenza. A teatro si va per vedere uno spetttacolo o per l’opera lirica, un balletto o un concerto.

· Qualche volta stiamo a casa in famiglia, guardiamo la tivù,  chiacchieriamo, discutiamo di cose importanti come la politica,  o facciamo giochi da tavola come le carte o il Monopoli.

· Molti italiani lavorano il sabato e sono liberi soltanto la domenica.  Spesso la domenica vanno a fare un gita in macchina o a fare una passeggiata in campagna. Hanno voglia di evadere dalla città dopo una lunga settimana di lavoro faticoso. Chi resta in città, spesso va allo stadio per la partita di calcio.

· Nelle città italiane i negozi sono quasi sempre chiusi la domenica. Per molti la domenica è un giorno noioso e melancolico.

1) Studia questi paragrafi e nota il vocabolario

2) Rispondi a queste domande:


A	Che cosa fa (o non fa)

· Una persona sedentaria?
· Una persona molto attiva e sportiva?
· Una persona colta?
· Una persona molto socievole?
· Una famiglia tradizionale la domenica?

B	
· Tu che cosa fai durante il  tuo tempo libero?
· Come passi la serata quando non hai compiti?
· Che cosa fai il fine settimana (weekend)?





Come si dice in italiano?
Il tempo libero
Parole in contesto

Adapted from Crescendo 2nd edition
Some (young people)
The same activity
Team sports
Reading
A reader
The press
Newspapers 
magazines
according to
to do research
via/through
on the ‘phone 
on the mobile phone
meetings
above all
to be together
very often
meeting places
in front of
what people do in the evenings
an art exhibition
a lecture
a play
to stay at home
to talk 
politics
board games
only
to escape from
tiring
a football match
almost always
closed
boring



