Capitale della Lombardia, (1,8 milioni di abitanti), Milano è situata al nord, nel cuore della Valle del Po. Milano è, dal medioevo, un luogo internazionale per il commercio, l'economia e l'industria.  Milano é una città dall'aspetto moderno, circondata dalle periferie industriali.  Il quartiere degli affari é caratterizzato da molti piccoli appartamenti e uffici, mentre le periferie industriali sono piuttosto residenziali.   La piazza principale è la Piazza del Duomo, dominata dal Duomo, colossale cattedrale gotica di marmo bianco.  A sud-est della piazza si trova la basilica Sant’Ambrogio e la basilica Santa Maria delle Grazie.  
Torino, capitale del Piemonte e prima capitale dell’Italia unita, è famosa per le sue vie, le sue piazze, i caffè storici e i tanti monumenti.  È anche una città di grande importanza economica per il paese, nota soprattutto per essere la sede della Fiat, un pezzo di storia dell’industria italiana, che riguarda circa l'80% della produzione automobilistica nazionale.
Capitale della Campania, Napoli è una città ricca di arte e di tradizioni.  Tra queste tradizioni conosciute in tutto il mondo c’ è la tarantella, tipica danza popolare, e il presepe natalizio.  Per di più, la pizza, inventata in questa città è diventata famosa in tutto il mondo. A Napoli ci sono anche numerosi musei che attestano la ricchezza della città dal punto di vista artistico come il Museo Nazionale, la Galleria Nazionale di Capodimonte e il Museo di Palazzo Reale. La città è dominata da un vulcano, il Monte Vesuvio. Vicino a Napoli si trovano Ercolaneo e Pompei dove si possono visitare le rovine di antiche città romane distrutte dall’eruzione del Vesuvio nel 79 dc (dopo cristo).
Leggete
· Quale città 
a) Si trova nel sud dell’Italia?
b) è famosa per la costruzione di macchine?
c) è famosa per un ballo?
d) Si trova nel nord dell’Italia?
e) Si trova nel nord-ovest del paese?
f) è famosa per le sue strade?
g) È vicina a dei resti romani?

Vocabolario da trovare
Tre città  italiane


Un proverbio del Nord dice: Milano ricchezza, Torino bellezza...
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