Uomini mammoni, viziati e figli unici,[footnoteRef:1]  [1:  Adattato de www.pianetadonna.it ] 


Identikit del mammone

Viziato, spesso figlio unico (ma non è detto, può anche essere l'unico maschio del casato o un bimbo nato prematuro e soffocato come una scimmia dall'amor materno) il mammone è l'eterno Peter Pan, bisognoso di cure, esigente al limite, lamentoso e immaturo.

Abituato sin da piccolo a essere il centro del mondo, coltivato come una rosa rara dalle amorevoli immense cure della famiglia, accontentato in ogni richiesta, al mammone manca una parte fondamentale della crescita: il taglio del cordone ombelicale. 

Vi sarà anche capitato di sentirlo litigare con sua madre, ma non fatevi illusioni. Lui non stava chiedendo la sua giusta autonomia.  Lui stava solo facendo i capricci. 

Riconoscere il mammone d'impatto non è semplice, almeno finché non lo sentirete discutere al telefono sull'orario cui si deve buttare la pasta quando torna dalla partita di calcetto. 

Il mammone ha uno spiccato senso estetico, ben curato e pettinato (da mamma???) profuma di bucato e ha le unghie perfette. 

Educato, sorridente, quando vi racconta di saper piangere davanti a un tramonto voi sospirate e già lo adorate. 


Cosa fare?

O scappare a gambe levate ….
Se la situazione per voi si fa insopportabile, l'unica soluzione è mollarlo. Ma non crediate sia semplice. Abituato com'è ad avere tutto, il mammone vive spesso di strategie seduttrici manipolatorie e metterà in campo ogni sua energia per crearvi sensi di colpa e farvi desistere.

O, se a voi il mammone piace veramente ….
Nessuno ha detto che scoprire di amare un mammone debba essere necessariamente un dramma. Sfogate la vostra voglia di tener sotto controllo tutto, sistemando la vita di una persona che non ha nessuna intenzione di farlo.
